



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

DAILY CURRENT AFFAIR

25 - 09 -2023

MONDAY



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. TCS ने नॉर्वे के वित्तीय बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए BankID BankAxept के साथ भागीदारी की



एक रणनीतिक कदम में, आईटी उद्योग की एक प्रमुख खिलाड़ी टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS) ने नॉर्वे की राष्ट्रीय भुगतान और इलेक्ट्रॉनिक पहचान प्रणाली, BankID BankAxept के साथ हाथ मिलाया है। यह सहयोग नॉर्वे के वित्तीय बुनियादी ढांचे को मजबूत करने के लिए तैयार है, जो लचीलापन, सुरक्षा और उपलब्धता पर ध्यान केंद्रित कर रहा है। नॉर्वे की राष्ट्रीय भुगतान प्रणाली, बैंकएक्सेप्ट, देश के भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र के मूल में खड़ा है। उल्लेखनीय रूप से, नॉर्वे में 80% कार्ड भुगतान बैंकएक्सेप्ट कार्ड के माध्यम से संसाधित किए जाते हैं। बैंकआईडी नॉर्वे में इलेक्ट्रॉनिक पहचान सत्यापन समाधान है। नॉर्वे की 90% से अधिक आबादी, वित्तीय संस्थान, सार्वजनिक संस्थाएं और वाणिज्यिक उद्यम सुरक्षित पहचान सत्यापन के लिए बैंकआईडी पर भरोसा करते हैं। TCS ओस्लो, नॉर्वे में एक अत्याधुनिक संचालन कमांड सेंटर स्थापित करने के लिए प्रतिबद्ध है। यह केंद्र नॉर्वे के राष्ट्रीय भुगतान और इलेक्ट्रॉनिक पहचान सत्यापन प्रणालियों से संबंधित सेवाओं, सुरक्षा घटनाओं या ग्राहक अनुरोधों में किसी भी व्यवधान के लिए तेजी से प्रतिक्रिया प्रदान करने के लिए तैयार है। नए नियमों में बैंकआईडी को एक अनुपालन, भरोसेमंद और सुरक्षित इलेक्ट्रॉनिक पहचान समाधान प्रदान करने के लिए अनिवार्य किया गया है। साझेदारी विश्वसनीयता के उच्चतम मानकों को सुनिश्चित करने के लिए चौबीसों घंटे समर्थन पर जोर देती है। ओस्लो में टीसीएस का कमांड सेंटर बैंकआईडी बैंकएक्सेप्ट एएस के सभी उपयोगकर्ताओं और ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करेगा। इसका प्राथमिक उद्देश्य नॉर्वे के महत्वपूर्ण भुगतान और इलेक्ट्रॉनिक पहचान सत्यापन प्रणालियों से संबंधित सेवा व्यवधान, सुरक्षा चिंताओं या ग्राहक पूछताछ के लिए तेजी से प्रतिक्रिया सुनिश्चित करना है।

2. प्रधानमंत्री मोदी ने बाइडन को गणतंत्र दिवस पर भारत के मुख्य अतिथि बनने का दिया निमंत्रण



अगले साल की शुरुआत में अमेरिकी राष्ट्रपति बाइडन एक बार फिर भारत के दौरे पर आ सकते हैं। वह गणतंत्र दिवस पर राजकीय अतिथि हो सकते हैं। अमेरिकी राजदूत एरिक गार्सेटी ने इस बात की पुष्टि की कि G20 शिखर सम्मेलन के दौरान हुई द्विपक्षीय बैठक के दौरान प्रधानमंत्री मोदी ने अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन को गणतंत्र दिवस समारोह में आमंत्रित किया है। सूत्रों के अनुसार भारत अगले साल गणतंत्र दिवस के मौके पर क्राड सम्मेलन आयोजित करने की कोशिश कर रहा है। भारत को अगले साल क्राड की मेजबानी करनी है। संगठन में भारत के अलावा अमेरिका, आस्ट्रेलिया और जापान के राष्ट्राध्यक्ष मेंबर होते हैं। भारत इस सम्मेलन को इस तरह आयोजित करना चाहता है जिससे तीनों राष्ट्राध्यक्ष अगले साल गणतंत्र दिवस के मौके पर राजकीय अतिथि भी बन जाएंगे। हालांकि आस्ट्रेलिया में 26 जनवरी को उनका राष्ट्रीय दिवस होता है, जिस कारण शायद वे नहीं आ पाएं। अब ऐसा कार्यक्रम तय करने की कोशिश की जा रही है कि 25 जनवरी को क्राड सम्मेलन हो और 26 जनवरी को बाइडन मुख्य अतिथि के लिए रुक जाएं। अगले साल आम चुनाव भी है। इससे पहले 2015 में तत्कालीन अमेरिकी राष्ट्रपति बराक ओबामा गणतंत्र दिवस के मौके पर राजकीय अतिथि बन चुके हैं। हालांकि यह कार्यक्रम तभी फाइनल होगा जब तीनों देशों के राष्ट्राध्यक्ष अपनी सहमति देंगे। लेकिन सूत्रों के अनुसार अगर क्राड सम्मेलन नहीं भी होता है तो भी बाइडन गणतंत्र दिवस पर आ सकते हैं। मालूम हो कि 2014 में सत्ता में आने के बाद प्रधानमंत्री मोदी ने गणतंत्र दिवस पर अतिथि को तय करने में भी अपनी कूटनीतिक छाप छोड़ी है। अगर बाइडन अगले साल गणतंत्र दिवस पर आते हैं तो मोदी सरकार के टर्म में यह किसी अमेरिकी प्रेसिडेंट का चौथा दौरा होगा। ओबामा के अलावा डोनाल्ड ट्रंप भी बतौर प्रेसिडेंट भारत के दौरे पर आ चुके हैं।

3. ADB ने भारत की वृद्धि दर को 6.3% पर रखा, इंडिया रेटिंग्स ने 6.2% का अनुमान लगाया

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



एशियन डेवलपमेंट बैंक (ADB) ने वित्त वर्ष 24 के लिए भारत की वृद्धि का अनुमान घटाकर 6.3 प्रतिशत कर दिया है। इसमें 10 आधार अंक का बदलाव किया गया है। इस साल असमान मौसमी बारिश के कारण फसलों के उत्पादन पर असर को देखते हुए एडीबी ने वृद्धि अनुमान घटाया है। वहीं इंडिया रेटिंग्स एंड रिसर्च ने सरकार के सतत पूंजीगत व्यय, कंपनियों व बैंकिंग क्षेत्र के घटे कर्ज वाली बैलेंस सीट, जिंसों के वैश्विक दाम में संभावित गिरावट और नए निजी कॉर्पोरेट पूंजीगत व्यय के अनुमान को देखते हुए वित्त वर्ष 24 के लिए वृद्धि अनुमान 30 आधार अंक बढ़ाकर 6.2 प्रतिशत कर दिया है। एडीबी ने अपने ताजा एशियन डेवलपमेंट आउटलुक में कहा है, 'मजबूत निजी खपत और सार्वजनिक व निजी व्यय में तेजी के कारण भारत का परिदृश्य बेहतर रहने की संभावना है। वित्त वर्ष 24 के लिए वृद्धि के अनुमान में मामूली कमी मौसम सीजन में असमान बारिश की वजह से की गई है, जिससे आगामी फसल की कटाई वाले सीजन में कृषि उत्पादन पर बुरा असर पड़ सकता है। बहरहाल एडीबी ने वित्त वर्ष 24 के लिए वृद्धि अनुमान 6.7 प्रतिशत बरकरार रखा है और इसकी वजह निजी निवेश और औद्योगिक उत्पादन में संभावित वृद्धि को बताया है। एडीबी ने कहा है कि इससे वृद्धि संचालित होगा। एडीबी ने वित्त वर्ष 24 के लिए भारत में महंगाई दर का अनुमान बढ़ाकर 5.5 प्रतिशत कर दिया है, जबकि पहले 5 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया था।

4. निपाह संक्रमण से निपटने को टूनेट जांच की अनुमति



केरल की स्वास्थ्य प्रणाली को कोझिकोड में फैले निपाह वायरस संक्रमण से निपटने में मजबूती प्रदान करने के लिए भारतीय आयुर्विज्ञान अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) ने टूनेट जांच की अनुमति दे दी है। इसके तहत कुछ अस्पतालों में सचल, स्मार्ट चिप आधारित और बैटरी से संचालित आरटी-पीसीआर किट से जांच की जा सकेगी। केरल की स्वास्थ्य मंत्री वीणा जॉर्ज ने बताया कि यह मंजूरी राज्य द्वारा आईसीएमआर के साथ चर्चा के दौरान मजबूती से इस संबंध में रखी गई मांग के बाद मिली। उन्होंने बताया कि टूनेट जांच की अनुमति द्वितीय स्तर की जैव सुरक्षा से लैस अस्पतालों को ही दी गई है। द्वितीय श्रेणी की जैव सुरक्षा में सख्त प्रोटोकॉल का अनुपालन किया जाता है ताकि नमूनों से संक्रमण को फैलने से रोका जा सके। अभी तक निपाह का कोई नया मामला सामने नहीं आया है। वायरस के लिए सकारात्मक परीक्षण करने वाले चार व्यक्ति, जिनमें मृतक इंडेक्स मामले के नौ वर्षीय बच्चे भी शामिल हैं, का इलाज चल रहा है। बच्चे की हालत में सुधार हुआ है, और उसे अब ऑक्सीजन सपोर्ट की आवश्यकता नहीं है। अन्य तीन मरीजों में भी ठीक होने के संकेत दिख रहे हैं। निपाह के लिए परीक्षण किए गए 323 नमूनों में से 317 ने नकारात्मक परीक्षण किया है, जबकि छह मामलों की पुष्टि सकारात्मक हुई है, जिसके परिणामस्वरूप दो मौतें हुई हैं। इसके अतिरिक्त, संपर्क सूची में 980 व्यक्ति वर्तमान में अलगाव में हैं, जिनमें से 11 को कोझिकोड मेडिकल कॉलेज अस्पताल में अलग रखा गया है। स्वास्थ्य विभाग ने बीमारी के महामारी विज्ञान में और अंतर्दृष्टि प्राप्त करने के लिए उच्च जोखिम वाले संपर्कों के बीच एक सीरोसर्विलांस अध्ययन करने की योजना बनाई है। राज्य निपाह के लिए दीर्घकालिक निगरानी रणनीति के विकास पर भी जोर दे रहा है।

5. नेट जीरो क्लाइमेट एक्शन: ब्रिटेन की नई रणनीति और पेट्रोल-डीजल कारों के प्रतिबंध में देरी



हाल ही में एक घोषणा में, ब्रिटिश प्रधान मंत्री ऋषि सुनक ने अपने नेट जीरो क्लाइमेट एक्शन टारगेट्स को प्राप्त करने के लिए यूके की रणनीति में बदलाव का खुलासा किया है। इस रणनीति में पेट्रोल और डीजल कारों पर प्रस्तावित प्रतिबंध को लागू करने में पांच साल की महत्वपूर्ण देरी शामिल है, जिससे

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

समय सीमा 2035 तक बढ़ जाती है। इस देरी के बावजूद, सुनक ने जोर देकर कहा कि ब्रिटेन कार्बन उत्सर्जन को कम करने और 2050 तक अपने नेट जीरो लक्ष्य को प्राप्त करने की अपनी प्रतिबद्धता में दृढ़ है। मुख्य उद्देश्य अपरिवर्तित है, लेकिन दृष्टिकोण अधिक व्यावहारिक, आनुपातिक और यथार्थवादी होने के लिए विकसित हो रहा है, खासकर चल रहे जीवन यापन की लागत संकट के प्रकाश में। जलवायु कार्रवाई के संदर्भ में नेट जीरो, वैश्विक अनिवार्यता को संदर्भित करता है कि हानिकारक ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में कमी को एक निर्दिष्ट समय सीमा के भीतर कार्बन डाइऑक्साइड हटाने से संतुलित किया जाना चाहिए। सुनक ने कहा, "इस देश को 2050 तक नेट जीरो तक पहुंचने में विश्व नेता होने पर गर्व है। लेकिन हम इसे तब तक हासिल नहीं कर पाएंगे जब तक हम नहीं बदलते। नया दृष्टिकोण परिवारों पर वित्तीय बोझ को कम करने और भविष्य के लिए महत्वपूर्ण हरित उद्योगों के विकास को बढ़ावा देने के बीच संतुलन बनाने का प्रयास करता है। इस घोषणा पर मिली-जुली प्रतिक्रियाएं आई हैं, पर्यावरण समूहों और यहां तक कि सुनक की अपनी कंजर्वेटिव पार्टी के कुछ हिस्सों ने भी देरी के बारे में चिंता व्यक्त की है। हालांकि, सुनक ने जोर देकर कहा कि यह संशोधित दृष्टिकोण पहले से ही संघर्ष कर रहे परिवारों पर वित्तीय तनाव को कम करने के लिए आवश्यक है। वह परिवर्तनकारी बदलाव लाने और राष्ट्र के बच्चों के लिए बेहतर भविष्य सुरक्षित करने के लिए दृढ़ हैं।

6. ओडिशा की स्वाति नायक प्राप्त करेंगी 2023 नॉर्मन बोरलॉग फील्ड अवार्ड



उड़िया वैज्ञानिक डॉ. स्वाति नायक को कृषि एवं खाद्य उत्पादन के क्षेत्र में उनके अभूतपूर्व योगदान के लिए नॉर्मन ई. बोरलॉग अवार्ड 2023 के लिए चुना गया है। अंतरराष्ट्रीय चावल अनुसंधान संस्थान (आईआरआरआई) की शीर्ष वैज्ञानिक डॉ. स्वाति नायक को 'फील्ड रिसर्च एंड एप्लीकेशन' के लिए यह प्रतिष्ठित अवार्ड दिया गया है। 40 वर्ष से कम आयु के वैज्ञानिकों को दिए जाने वाले इस सम्मान को पाने वाली पहली उड़िया वैज्ञानिक हैं। नायक, नयी दिल्ली स्थित आईआरआरआई में 'सीड सिस्टम एंड प्रोडक्ट मैनेजमेंट' के लिए दक्षिण एशिया प्रमुख हैं। यह पुरस्कार नोबल पुरस्कार

विजेता एवं हरित क्रांति के प्रमुख डॉ. नॉर्मन ई. बोरलॉग की स्मृति में 40 वर्ष से कम आयु के उन असाधारण वैज्ञानिकों को दिया जाता है, जो खाद्य एवं पोषण सुरक्षा, भूख उन्मूलन के क्षेत्र में काम करते हैं। दिल्ली में रहने वाली ओडिशा की वैज्ञानिक नायक को अगले महीने 22 से 28 अक्टूबर तक आयोवा (संयुक्त राज्य अमरीका) में इस पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। नायक को एमिटी विश्वविद्यालय में कृषि विस्तार प्रबंधन रणनीति के लिए प्रतिस्पर्धी खुफिया और रणनीतिक प्रबंधन में पीएच.डी. (2017-2022) प्राप्त हुई। वैश्विक कृषि में अपने काम के लिए वर्ष 1970 में नोबेल शांति पुरस्कार के विजेता डॉ. नॉर्मन ई. बोरलॉग ने इस पुरस्कार की कल्पना की थी। डॉ. नॉर्मन ई. बोरलॉग को हरित क्रांति के जनक के रूप में भी जाने जाते हैं। विश्व खाद्य पुरस्कार 1986 में जनरल फूड्स कॉर्पोरेशन के प्रायोजन से बनाया गया था। इसे "खाद्य और कृषि के लिए नोबेल पुरस्कार" के रूप में भी जाना जाता है। भारत की हरित क्रांति के जनक डॉ. एमएस स्वामीनाथन 1987 में इस पुरस्कार के पहले प्राप्तकर्ता थे।

7. पाकिस्तान में जनवरी 2024 के आखिरी हफ्ते में होंगे आम चुनाव: निर्वाचन आयोग



पाकिस्तान के चुनाव आयोग (ईसीपी) ने घोषणा की कि आम चुनाव जनवरी 2024 के आखिरी सप्ताह में होंगे। चुनाव आयोग ने कहा कि निर्वाचन क्षेत्रों के परिसीमन पर काम की समीक्षा की गई और निर्णय लिया गया कि निर्वाचन क्षेत्रों के परिसीमन के लिए प्रारंभिक सूची 27 सितंबर को प्रकाशित की जाएगी। आपत्तियों और सुझावों को सुनने के बाद 30 नवंबर को अंतिम सूची जारी की जाएगी। 54 दिवसीय चुनाव प्रचार कार्यक्रम पूरा होने के बाद जनवरी के आखिरी सप्ताह में चुनाव होंगे। इसका एलान ईसीपी के उस वक्तव्य के बाद किया गया, जिसमें कहा गया था कि उसने आम चुनावों के लिए आचार संहिता पर चर्चा के लिए अगले महीने राजनीतिक दलों के साथ एक बैठक निर्धारित की है। ईसीपी के मुताबिक, नियमों को अंतिम रूप देने से पहले उनकी प्रतिक्रिया के लिए राजनीतिक दलों के साथ आचार संहिता का एक मसौदा साझा किया गया था। मसौदा संहिता में कहा गया कि राजनीतिक दल, चुनाव लड़ने वाले उम्मीदवार और चुनाव एजेंट किसी भी

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

राय का प्रचार नहीं करेंगे या किसी भी तरह से पाकिस्तान की विचारधारा या पाकिस्तान की संप्रभुता, अखंडता या सुरक्षा या नैतिकता या सार्वजनिक व्यवस्था या अखंडता के प्रति पूर्वाग्रहपूर्ण कार्य नहीं करेंगे। निर्वाचन क्षेत्रों की प्रारंभिक सूची 27 सितंबर को सार्वजनिक करने की तैयारी है। इसके बाद, प्रारंभिक सूचियों पर शिकायतों और प्रतिक्रिया पर विचार करने के बाद, निर्वाचन क्षेत्रों की अंतिम सूची 30 नवंबर को जारी की जाएगी। यह सावधानीपूर्वक प्रक्रिया निर्वाचन क्षेत्रों के परिशीलन में पारदर्शिता और निष्पक्षता सुनिश्चित करती है। चुनाव 54 दिनों की अवधि में होंगे, जो जनवरी 2024 के अंत में मतदान सप्ताह में समाप्त होंगे। यह विस्तारित समयरेखा व्यापक तैयारियों और चुनावी प्रक्रिया के सुचारू निष्पादन की अनुमति देती है। कार्यवाहक प्रधान मंत्री अनवर-उल-हक काकर ने आम चुनावों का समय पर संचालन सुनिश्चित करके पाकिस्तान की लोकतांत्रिक प्रक्रिया को बनाए रखने के लिए अटूट प्रतिबद्धता व्यक्त की है। कार्यवाहक सरकार आगे की देरी के लिए कोई बहाना बनाए बिना आगे बढ़ने के अपने दृढ़ संकल्प पर जोर देती है।

8. सरकार ने पीएम-किसान योजना के लिए AI चैटबॉट का किया अनावरण



केंद्रीय कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री कैलाश चौधरी ने पीएम किसान एआई चैटबोट लॉन्च किया। कृषि मंत्रालय ने अलग-अलग भाषाओं में AI चैटबॉट के माध्यम से किसानों की समस्याओं का समाधान एक ही स्थान पर मोबाइल के माध्यम से करने की पहल कर उनकी शिकायतों का निपटान करने का एक महत्वपूर्ण काम किया है। यह बड़ा कदम किसानों के जीवन में बहुत बड़ा बदलाव लाने वाला है। कृषि राज्य मंत्री ने कहा कि देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी (PM Narendra Modi) ने गुड गवर्नंस के तहत तकनीक के इस्तेमाल को बढ़ावा देने का आह्वान किया है और आज की गई यह पहल उसमें मील का पत्थर साबित होगी। उन्होंने कहा कि आज कृषि में तकनीक के इस्तेमाल का ही प्रभाव है कि किसान ड्रोन (Drone) के माध्यम से खेती कर रहा है जिसके चलते युवा भी कृषि की ओर आकर्षित हो रहा है। इसी के चलते देश में कृषि के क्षेत्र में नए-नए स्टार्ट-अप (Startup) शुरू हो रहे हैं। केंद्रीय

कृषि एवं किसान कल्याण राज्य मंत्री ने राज्य के अधिकारियों से अपील की कि वे किसानों को AI (एआई) चैटबॉट के प्रयोग के लिए प्रशिक्षण प्रदान करें व उचित निगरानी रखें और इसके प्रयोग के प्रारंभिक दौर में आने वाली समस्याओं का तुरंत प्रभाव से समाधान करें। उन्होंने इस पहल को मौसम की जानकारी, फसल नुकसान व मृदा की स्थिति की जानकारी देने, बैंक पेमेंट आदि से जोड़ने की बात पर बल दिया। राज्य मंत्री ने बहुत कम समय में तकनीक को शामिल करने के लिए मंत्रालय के अधिकारियों की सराहना की और कहा कि इससे केंद्र और राज्यों के कृषि अधिकारियों के ऊपर काम का बोझ कम हो जाएगा। पीएम किसान मोबाइल ऐप (PM Kisan Mobile App) के माध्यम से सुलभ एआई चैटबॉट को भाषिणी (Bhashini) के साथ एकीकृत किया गया है, जो पीएम किसान लाभार्थियों की भाषाई और क्षेत्रीय विविधता को पूरा करते हुए बहुभाषी समर्थन प्रदान करता है। एडवांस टेक्नोलॉजी के इस एकीकरण से न केवल पारदर्शिता बढ़ेगी बल्कि किसानों को सूचित फैसले लेने में भी सशक्त बनाया जाएगा। वर्तमान में चैटबॉट अंग्रेजी, हिंदी, बंगाली, उड़िया और तमिल में उपलब्ध है। कुछ ही समय में यह देश की सभी 22 भाषाओं में उपलब्ध होगा।

QUIZ

1. हाल ही में विश्व गैंडा दिवस कब मनाया गया है?

A- 19 सितम्बर

B- 20 सितम्बर

C- 21 सितम्बर

D- 22 सितम्बर

विश्व गैंडा दिवस हर साल 22 सितंबर को मनाया जाता है। यह दिन पशुओं को बचाने की दिशा में कार्य करने का अवसर प्रदान करता है, जो दशकों से शिकारियों का लक्ष्य रहा है। चीन, वियतनाम, मलेशिया और कोरिया जैसे कई दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों में गैंडे के सिंग की बड़ी मांग है। चीनी इसे एक कामोद्दीपक के रूप में उपयोग करते हैं और इसके साथ पारंपरिक दवाएं बनाते हैं। पहले से कहीं अधिक, गैंडों को अब देखभाल और संरक्षण की आवश्यकता है। दुनिया भर के संगठन और गैर-लाभकारी समूह अवैध शिकार विरोधी उपायों में संलग्न हैं। भारत, भारतीय एक सिंग वाले गैंडे का निवास स्थान है, जो आमतौर पर असम और पड़ोसी देश नेपाल और भूटान में पाया जाता है। गैंडे हिमालय की तलहटी में लंबे घास के मैदान और जंगलों में रहना पसंद करते हैं।

2. हाल ही में किस राज्य सरकार ने सरकारी स्वास्थ्य सुविधाओं में नवजात शिशुओं के लिए तत्काल जन्म पंजीकरण शुरू किया है?

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

A- उत्तर प्रदेश

B- छत्तीसगढ़

C- मध्य प्रदेश

D- ओडिशा

उत्तर प्रदेश में एक नई सुविधा शुरू की गई है जिसमें जन्म लेने वाले नवजात शिशुओं को तत्काल जन्म पंजीकरण प्रमाण पत्र दिया जाएगा. माता-पिता को अब अपने शिशुओं के लिए जन्म प्रमाण पत्र लेने के लिए नौकरशाही का चक्कर लगाने की जरूरत नहीं है. राज्य सरकार ने इसके लिए डिजिटल तकनीक का उपयोग किया है. सरकार ने MaNTrA (मां नवजात ट्रैकिंग) ऐप को बर्थ रजिस्ट्रेशन सिस्टम के साथ जोड़ा जाएगा. मेडिकल हेल्थ के प्रिंसिपल सेक्रेटरी पार्थ सारथी सेन शर्मा ने इसे लेकर मीडिया से कहा, "जनगणना संचालन निदेशालय, लखनऊ ने उत्तर प्रदेश राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन (NHM-UP), यूनिसेफ और भारत के रजिस्ट्रार जनरल के ऑफिस के साथ पार्टनरशिप की है."

3. हाल ही में कहाँ दुनिया का सबसे पुराना देवदार के पेड़ मिलने का दावा किया गया है?

A- ओडिशा

B- छत्तीसगढ़

C- जम्मू कश्मीर

D- हिमाचल प्रदेश

जम्मू और कश्मीर राज्य के डोडा जिले में देवदार का पेड़ मिला है जो बेहद अनोखा है। दरअसल इस पेड़ का तना 54 फुट और व्यास कुल 35 फुट का है। इतना बड़ा देवदार का पेड़ मिलने से स्थानीय लोग बेहद खुश हैं। अधिकारियों ने दावा किया है कि ये दुनिया का सबसे बड़ा और संभावित तौर पर सबसे पुराना देवदार का पेड़ है। वहीं जैसे ही देवदार के ये अनोखा और कई ऐतिहासिक खुबियों वाला पेड़ मिला है, उसके बाद से जहां ये पेड़ मिला है उस स्थान यानी चांती बाला को विरासत स्थल घोषित किए जाने की मांग उठने लगी है। मूल रूप से चांती बाला इलाके को नाग की पूजा करने वालों के लिए जाना जाता है। ये गांव चारों ओर से विशाकलाय देवदार के पेड़ों से घिरा हुआ है।

4. हाल ही में प्रधानमंत्री मोदी कहां अंतरराष्ट्रीय वकील सम्मेलन 2023 का उद्घाटन करेंगे?

A- मुंबई

B- नई दिल्ली

C- कोलकाता

D- कोई नहीं

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने नई दिल्ली के विज्ञान भवन में 'अंतर्राष्ट्रीय अधिवक्ता सम्मेलन 2023' का उद्घाटन किया। सम्मेलन का उद्देश्य, राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय महत्व के विभिन्न कानूनी विषयों पर सार्थक संवाद और चर्चा के लिए एक मंच के रूप में कार्य करना, विचारों और अनुभवों के आदान-प्रदान को बढ़ावा देना और कानूनी मुद्दों पर अंतर्राष्ट्रीय सहयोग और समझ को मजबूत करना है। इंग्लैंड के लॉर्ड चांसलर, श्री एलेक्स चाक और बार एसोसिएशन ऑफ इंग्लैंड के प्रतिनिधियों, राष्ट्रमंडल और अफ्रीकी देशों के प्रतिनिधियों और देश भर के लोगों की उपस्थिति पर प्रकाश डालते हुए, प्रधानमंत्री ने कहा कि अंतर्राष्ट्रीय अधिवक्ता सम्मेलन 2023 'वसुधैव कुटुम्बकम्' की भावना का प्रतीक बनें।

5. हाल ही में अडानी ग्रुप को किस राज्य में स्मार्ट मीटर लगाने का ठेका मिला है?

A- हरियाणा

B- राजस्थान

C- महाराष्ट्र

D- सभी

गौतम अडानी समूह को महाराष्ट्र में स्मार्ट मीटर लगाने का ठेका मिला है। उसे 13,888 करोड़ रुपये के स्मार्ट मीटर लगाने के दो ठेके सार्वजनिक क्षेत्र की बिजली वितरण कंपनी से मिले हैं। बयान के अनुसार, स्मार्ट मीटर लगाने के लिये महाराष्ट्र राज्य बिजली वितरण कंपनी लिमिटेड (एमएसडीडीसीएल) ने कुल छह कॉन्ट्रैक्ट अलॉट किए। इनमें से दो अडानी समूह को मिले। अडानी समूह को जिन दो क्षेत्रों में स्मार्ट मीटर लगाने का ठेका मिला है, वे भांडुप, कल्याण और कोंकण तथा बारामती और पुणे हैं। इनमें क्रमशः 63.44 लाख मीटर और 52.45 लाख मीटर लगाये जाएंगे।

6. हाल ही में किसे प्रतिष्ठित एकलव्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया है?

A- पलक शर्मा

B- अजीत शर्मा

C- दीपक मिश्रा

D- कोई नहीं

मात्र 8 साल की उम्र से गोताखोरी सीखना शुरू कर चुकी इंदौर मध्यप्रदेश की रहने वाली डाइवर पलक शर्मा 16 साल की उम्र में ही देशभर में अपने खेल प्रतिभा के कारण मशहूर हो चुकी हैं। बीते दिनों उन्हें मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने मध्यप्रदेश एकलव्य अवॉर्ड से सम्मानित किया। यह मध्यप्रदेश का एक राज्यस्तरीय पुरस्कार है जिनसे राज्य सरकारें समय समय

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

पर खिलाड़ियों को सम्मानित करती रहती हैं। विगत दिनों मध्यप्रदेश खेल अवॉर्ड की घोषणा की गई जिसमें विभिन्न खेल प्रतियोगियों को सम्मानित किया गया। इसमें विभिन्न श्रेणी के पुरस्कार दिए जाते हैं जैसे एकलव्य पुरस्कार, विक्रम पुरस्कार, विश्वामित्र पुरस्कार, स्व: प्रभाष जोशी पुरस्कार, और लाइफ टाइम एचीवमेंट पुरस्कार।

7. सितंबर 2023 में, किसने दुनिया की 8वीं सबसे ऊंची पर्वत चोटी पर चढ़ाई की है?

A- सुनील कुमार

B- बचंदरी पाल

C- नरेंद्र धर जयाल

D- मोहन सिंह गुज्याल

हरियाणा के रहने वाले सुनील कुमार स्थानीय समयानुसार सुबह 5.25 बजे माउंट मानसलू की चोटी पर पहुंचे, जो समुद्र तल से 8,163 मीटर ऊपर है। 32 वर्षीय एक भारतीय बैकर ने नेपाल में माउंट मानसलू पर सफलतापूर्वक चढ़ाई की, और इस सीज़न में दुनिया की आठवीं सबसे ऊंची पर्वत चोटी पर चढ़ने वाले पहले भारतीय पर्वतारोही होने की उपलब्धि हासिल की। हरियाणा के रहने वाले सुनील कुमार स्थानीय समयानुसार सुबह 5.25 बजे माउंट मानसलू की चोटी पर पहुंचे, जो समुद्र तल से 8,163 मीटर ऊपर है। अभियान के आयोजक के अनुसार, उनके साथ एक अन्य नेपाली पर्वतारोही संगीता कुमारी रोकाया और दो पर्वतीय गाइड भी थे। माउंटेन गाइड लाकपा ग्यालजेन शेरपा और चांगबा शेरपा भी स्थानीय समयानुसार सुबह लगभग 5.25 बजे एक ही समय पर पर्वत शिखर पर पहुंचे।

8. हाल ही में सिंधु जल विवाद पर भारत और पाकिस्तान के बीच बैठक कहां हुई है?

A- नई दिल्ली

B- वियना

C- कराची

D- कोई नहीं

भारत और पाकिस्तान के प्रतिनिधिमंडल ने वियना में बुलाई गई एक विशेष बैठक में हिस्सा लिया। ये बैठक एक तटस्थ विशेषज्ञ की ओर से बुलाई गई थी, जिसका उद्देश्य किशनगंगा और रतले पनबिजली परियोजनाओं पर भारत और पाकिस्तान के बीच विवाद के समाधान था। यह बैठक इस विवाद को सुलझाने के लिए हो रही कार्यवाही का हिस्सा थी। विदेश मंत्रालय की ओर से दी गई जानकारी में सामने आया है कि 20-21 सितंबर को वियना में हुई इस बैठक में भारत के प्रतिनिधिमंडल ने हिस्सा लिया है।

ONE LINER

हाल ही में किस राज्य के राज्यपाल ने कला क्रांति मिशन के लोगो का अनावरण किया है - **पश्चिम बंगाल**

हाल ही में अमेरिका ने किस देश के लिए नए सुरक्षा सहायता की घोषणा की है - **युक्रेन**

कौन 2027 में सीमेंट की रासायन विज्ञापन पर अंतरराष्ट्रीय कांग्रेस की मेजबानी करेगा - **भारत**

भारत और किस देश के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास 'युद्ध अभ्यास 2023' आयोजित किया जाएगा - **अमेरिका**

किस वैज्ञानिक को बोरलॉग फील्ड अवार्ड 2023 के प्राप्तकर्ता के रूप में चुना गया है - **स्वाति नायक**

हाल ही में कहां दुनिया का सबसे पुराना देवदार के पेड़ मिलने का दावा किया गया है - **जम्मू कश्मीर**

हाल ही में सिंधु जल विवाद पर भारत और पाकिस्तान के बीच बैठक कहां हुई है - **वियना**

कहा आयोजित 'पोल्युशन रिस्पॉन्स टेबल-टॉप' अभ्यास में प्रदूषण-नियंत्रण पोत 'समुद्र प्रहरी' ने हिस्सा लिया है - **बैंकॉक**

कोचीन यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी (कुसैट) के शोधकर्ताओं ने समुद्री टार्डिग्रेड की एक नई प्रजाति का नाम किस के नाम पर रखा गया है - **ए.पी.जे. अब्दुल कलाम**

हाल ही में किसे प्रतिष्ठित एकलव्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया है - **पलक शर्मा**

मल्टीप्लेक्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया किस दिनको राष्ट्रीय सिनेमा दिवस के रूप में मनाएगा - **13 अक्टूबर**
किस राज्य सरकार ने 21 साल से कम उम्र के लोगों पर हुक्का तंबाकू उत्पादों पर प्रतिबंध लगाया है - **कर्नाटक**